

善解百姓“千千结”

——隆尧县公安局“喜军调解工作室”调解工作纪实

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 杨立超

成立8个月，就受理矛盾纠纷111起，成功调解76起，没发生一起因调解不当激化矛盾，甚至是“民转刑”案件的情况。这样的调解速度，这样的调解效率，让隆尧县公安局成立的“喜军调解工作室”成了当地响当当的品牌。群众有了矛盾纠纷，都愿意到“喜军调解工作室”说道说道。

群众所推崇的“喜军调解工作室”成立于2022年4月。隆尧县公安局退休民警李喜军有着多年的基层工作经验，处处为群众排忧解难，又善做调解工作，以调解纠纷公平公正闻名乡里，先后获得第二届“中国杰出(优秀)青年卫士”“全国优秀人民警察”等多项殊荣；荣立一等功一次、三等功三次。因此，在邢台市公安局党委、县委县政府的指导下，隆尧县公安局以他的名字命名成立了“喜军调解工作室”。

谈起成立“喜军调解工作室”的初衷，隆尧县公安局局长王爱国介绍说，“喜军调解工作室”秉承“多了一张口、腾出一双手、满意一方人”的工作理念，以社会基层治理为抓手，深度融合辖区资源和力量，广泛参与社会矛盾的调处和化解，高效解决群众的各类“急难愁盼”，旨在延伸社会治理链条，夯实维护稳定基础，为化解矛盾纠纷、维护社会稳定发挥重要作用。

送法上门 理清家长里短

万事开头难。李喜军刚开始

的调解方法就是搬法律条款，就事论事，以平息事态。“但是这种方式太生硬了，当事人又不理解，配合度不高，还容易激起后续更大的矛盾。”经历了数十场矛盾调解之后，李喜军渐渐摸索出了“提高自身素质修养、迅速处理急难矛盾、将心比心换位思考”的方法，赢得了群众信任，“喜军调解工作室”也越叫越响。如今群众有了烦心事，都喜欢到“喜军调解工作室”，解开心里的“疙瘩”。

“要么你们去‘喜军调解工作室’，他们准能解决这个问题！”眼见刘氏兄弟闹得不可开交，周围有人给出了个主意。

刘氏兄弟两个大家庭来到“喜军调解工作室”，公说公有理婆说婆有理，各不相让。李喜军制止了双方“火气”的同时，也弄明白了事情的原委。原来，薛某发现大伯哥刘某将土倒在她家地里，就叫上丈夫刘某某去刘某家理论，结果话不投机，将“文斗”变成了“武斗”。

听完双方的陈述后，李喜军感觉两家是亲弟兄，按常理说不应该为这么点事儿大动干戈。随后，他将两家分开询问，终于明白两家内斗的根本原因在于“分家清单”。身为大哥的刘某一直对分家情况耿耿于怀，觉得自己吃了亏，老三刘某某沾了光，因此不承认“分家清单”及字据。从此两家为这事结下了心结，埋下了怨恨的种子。

找到症结后，“喜军调解工作室”四名工作人员又向刘氏兄弟所在村委会、“分家清单”证明人

晓之以理、动之以情，并从法律的角度讲明要知法守法，通过合法途径维护自身权益。经过长达一个月工作，双方当事人认识到了自身的错误，最终握手言和，达成和解协议。两家人也慢慢解开了心里的“疙瘩”，重归于好。

打开一扇窗 吹入“法理情”暖风

“以前有了矛盾纠纷，都不知道怎么去解决，最后越积越深，矛盾激化。现在好了，有了‘喜军调解工作室’，为我们化解矛盾纠纷打开了一扇窗，知道了遇事要找法。”住在县城的李大爷说。

“李调解员，卖瓷砖的老板把顾客打了，事虽不大，可我们调解了好久，双方就是达不成协议！”2022年5月16日下午3时，办案民警搬着一堆文件走进“喜军调解工作室”。“顾客就是上帝，这年头谁不想留个回头客啊，怎么老板和顾客动手了，有其他原因吧？”李喜军接过民警递来的材料翻看着。“谁说不是，顾客当时买瓷砖欠老板一部分钱没给，买的瓷砖没用完，想把瓷砖退了折一部分欠款。老板嫌顾客麻烦，为了一点钱翻来覆去想打折；顾客嫌老板做生意不会变通，又说瓷砖质量有问题。就为这个，老板把顾客打了，顾客气不过，非要我们把对方拘了。可经法医鉴定是轻微伤，对这种民间纠纷还是尽量化解最好啊！可是顾客让对方赔偿一万元，我们会同双方村委会进行了调解，顾客就是咬定赔偿价不松口，调解工作进行不下去了！”

“都是冲动惹的祸，卖多少块

瓷砖才能挣十万元啊！”李喜军通过走访现场的目击者，调取视频，对事情的起因有了更充分地了解后，又多次会同村支书走访双方家庭，拉家常、处感情、讲道理：“你们一方要求赔十万元，一方不愿意赔这么多，赔偿的标准一定要依据医院的检查、治疗证明。若是走法律程序，估计赔偿结果你们比我还清楚。你们为了赌这口气，耽误挣钱划得来吗？”一席话，吵架双方都不吭气了。在李喜军一番入情入理的调解后，双方终于达成了和解。

发挥余热 为一方平安铺路

“调处矛盾纠纷，需要早排查，化解彻底，才能真正做到小事不出村，大事不出街，矛盾不上交，将不稳定因素消灭在萌芽状态。”李喜军对调解室的定位清晰明了，他和61岁的曹连银、63岁的曹孟辰、63岁的张志彬三名履历丰富的退休民警一起，在实践中最大限度地把矛盾就地化解。

他们的工作随着时代的变迁有所改变，但对隆尧这片沃土的热爱始终没有变，多年的公安生涯，使他们对隆尧的民风民俗、百姓的冷暖都了如指掌。他们法律基础坚实、调解经验丰富，积极排查分析辖区矛盾纠纷，及时掌握社情动态，对重大疑难纠纷重点关注。调解中他们法情并举，能够充分站在双方当事人立场上，将法律道德教育融入调解当中，成为润物无声的法治宣传员，为开展好矛盾纠纷化解工作，打通了“最后一米”。

张家口市消防主题公园“亮相”

河北法制报讯（记者 梁燕）2022年12月26日，张家口市又新增一个打卡地——张家口市消防主题公园。该公园是张家口市消防救援支队依托原龙泉广场建设的，位于张家口市桥东区东环路旁，占地总面积为64亩。整个公园立意新颖、布局合理、主题鲜明、环境优美，集观赏性、教育性、娱乐性于一体，是“一站式”消防科普宣传教育场所，现已对外开放。

张家口市消防主题公园设计以红色、蓝色为主色调，在保留原有景观的基础上，进行合理修缮改造，增设消防案例宣传栏、消防知识标语、消防展示柜等主题

元素，整体设计美观大方，宣传内容浅显易懂、贴近实际，集观赏性、教育性、互动性于一体。在公园内有不同类型的消防卡通人物雕塑，到处可见消防警示标识标牌，从道路到垃圾桶，随处都能看到消防元素。此外，公园通过实物、图文相结合的方式，展示了消防器材使用、消防相关法律法规，以及生活中的消防小知识等。

张家口市消防主题公园的建设，让广大群众在晨练、散步等闲暇活动中，能了解消防、关注消防、参与消防，提高消防安全意识和自救能力，真正发挥“小阵地、大宣传”的社会效果。

执行干警灵活办案 成功执结婚姻纠纷案

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 高峰）固安县人民法院执行干警在执行办案中用足用好调解手段，为当事人彻底解决实际问题，近日成功执结一起婚姻家庭纠纷案件。

在侯某祥与王某婕婚姻家庭纠纷一案中，法院判决原告侯某祥每月负担女儿抚养费2000元，至其年满18周岁止。同时判决被告王某婕于本判决发生法律效力后十日内，赔偿原告侯某祥房产折价款30万元。

判决书生效后，侯某祥申请执行王某婕给付其补偿款30万元。经法院网络查控，王某婕没有银行存款、金融理财产品、股息等，但查询到王某婕名下有房产一套，因当地房价大跌，而且该房还有按揭抵押贷款，再加上当时疫情严重，

如果强制执行其房屋，不仅房屋首付款要赔进去，而且连抵押贷款也不能清偿。执行法官联系王某婕，得知其与女儿两人住在该房屋中，生活比较困难，强制处置该房屋会导致母女两人无家可归。鉴于此情况，执行法官主动联系侯某祥，告知其详情，取得其理解，暂时终结了本次执行程序。

但执行法官没有就此不管，继续多次联系双方当事人，做劝解工作。后王某婕又申请执行抚养费，执行法官迅速找到二人进行调解，最终达成执行和解协议，以侯某祥应给付王某婕婚生女抚养费至18周岁，折抵了王某婕应给付侯某祥的补偿款30万元及相应利息。至此，两个执行案件均执行完毕，双方当事人均比较满意。

涞源法院多种形式深入学习 宣传党的二十大精神

连日来，涞源县人民法院通过多种形式深入学习宣传党的二十大精神。

该院通过党组会、理论中心组学习会等形式，做到班子成员带头学；在微信公众号上开辟“学习宣传贯彻党的二十大精神 法院干警谈感悟、话心声”学

习专栏，并在业务工作中加强统筹协调，切实做到学习工作两不误、两促进；班子成员带头撰写学习体会文章和调研报告；依托“三会一课”、主题党日等载体，组织党员干部进行集中学习。

任志强 赵志鹏

安平法院用心调解 圆满执结一起工伤赔偿案

近日，安平县人民法院用心调解，圆满执结一起涉民生工伤赔偿案件。

申请人张某某在被执行人河北某建设公司工作期间受伤，法院判决被执行人给付申请人各项费用共计203786元。案件进入执行程序后，执行干警调查发现，被执行人名下无财产

可供执行。执行干警多次给被执行人做思想工作，了解到被执行人因涉多起执行案件，无法足额给付申请人。执行干警抓住契机继续开展调解工作，最终促使双方达成“被执行人一次性给付180000元”的一致意见，并履行完毕。

孟翔 刘云



近日，保定市检察机关“以新时代法律监督助力高质量发展”主题活动走进莲池区人民法院，观摩该院特色亮点工作。莲池区检察院向市检察院和区委领导汇报检察服务大局工作举措，掀起“以观摩学样板、以拉练促提升”的活动高潮。图为活动观摩现场。

赵玉龙 摄

邢台襄都公安三项措施全面加强党员队伍教育管理

2022年，邢台市公安局襄都分局采取三项措施，全面加强党员队伍教育管理工作。

该分局加强党员思想教育管理，强化理论学习，开展

专题教育，组织开展对外交流研讨，营造比学赶的浓厚氛围；强化党员队伍机制建设，完善培训机制，开展学习评比，强化激励机制，激发党员

工作积极性和创造性；开展多元化化学教育，强化反腐倡廉教育，完善监督机制，提高党员队伍整体素质。

孟翔 武鹏

面对叔侄二人的遗产纷争，调解小组用法理讲明“血脉亲情”事理，解纷争的同时，也修复了亲人的情感关系——

“背对背”说想法 “面对面”续亲情

2022年11月12日，年近七旬的老汉张江走进赵县韩村镇人民调解委员会，请求帮助。

原来，张老汉孤身一人，由侄子张超赡养。近来老汉身体不适，想住院治疗，但侄子主张在家保守治疗。张老汉很是不悦，提出以后不再将自己的遗产留给张超。二人争吵后，张超不再露面，张老汉无人照料。

接受了张老汉请求，调解小组立即开展调查，明确调解重点：解决张老汉无人照料的困境；帮助修复叔侄二人的关系。决定让二人“背对背”说各自想法，“面对面”帮他们修复亲情。

调解小组先找到张老汉。张老汉明确：“张超对我挺好，他不让我上医院，是怕花钱。我年纪越来越大，张超也是一个人，没精力管我。我哥哥一家

能管我，所以我的遗产要给我哥哥。”经过调解小组工作，张老汉最终同意了“请张家老哥哥帮忙协调，并给张超一些补偿”的建议。

随后调解小组又找到张超。张超直言：“叔叔岁数大了，生病正常。可我要挣钱还要跑医院，实在困难。而且叔叔说遗产给我，不能不作数！”调解员耐心对其释法说理：“张老汉的财产，他有权做任何处置。民法典规定，口头答应不能称之为口头遗嘱。遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。危急情况消除后，遗嘱人能够以书面或者录音录像形式立遗嘱的，所立的口头遗嘱无效。再讲，就算有书面遗嘱，也可随时撤回或变更。从法律角度讲，你也无权干涉叔叔处置自己的财

产，不能按口头约定主张遗产份额。”同时调解小组告诉张超：“老人对你很感激，要给你补偿，你接受吗？”张超思考后，表示同意。

第一次“背对背”调解，调解小组了解到叔侄二人都不善沟通，所以产生误解。实际上，张老汉对侄子心存感激，侄子对叔叔也是孝顺。于是，第二次“面对面”调解，调解小组要让二人再续亲情。

对着张老汉，调解小组告诉张超：“你孝顺老人，老人也感谢你。”张超闻言，看向叔叔，调解小组继续调解：“你一人照顾老人不易，以后会更难。你确定还能继续照顾叔叔吗？”张超低头半晌：“如果叔叔有更好选择，我支持。”调解小组转向张老汉：“你侄子还是十分为你着想。这

次，他是为方便照顾才提出在家保养，只是说话方式不对，让你产生了误解。”看着侄子的表态，听着调解小组的劝说，张老汉动情了：“小超，感谢你！以后让你大伯照顾我吧！我会给你一些补偿。”张超也感动了：“都怪我不会说话，以后我会经常去大伯家看你。”叔侄重归于好，张老汉的赡养难题也顺利解决。

鲍娜军



人民调解

石家庄市司法局协办